

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Sikeres előretörésünk az orosz és az olasz harctereken

**Dünaburg vidékén és Baranovicinél eredményes támadásokat hajtottunk végre — Az orosz támadást a Trotusul- és a Sulta-völgyben visszavertük — Bigliánál 315 olaszt fogtunk el — A republikánus orosz tisztek békekötést követelnek — Az angol birodalmi kabinet a békefeltételek megállapításán dolgozik**

### Köztársaság és békekötés

Zürich, március 27. Oroszországi hírek szerint a köztársasági mozgalom egyre nagyobb méreteket ölt. Több katonaképviselő belépett a köztársasági pártba, amelynek fő követelése a rögtöni békekötés. Francia lapok jelentése szerint francia szociálisták Pétervárra utaztak, hogy felvilágosítsák őket, hogy az orosz különbéke Franciaország végét jelentené.

### A munkások a háború ellen

Hága, március 27. A Times a következő újabb részleteket közli Oroszország belső helyzetéről: Az a hír, hogy Németország a Riga-Dünaburg szakaszon nagy csapatmégeket és sok ágyút von össze a Pétervár elleni előretörés előkészítésére, az ideiglenes kormányt proklamációra készíti, amelyben utal a közelebbi veszedelemre és egyetértésre hívja föl a lakosságot. Mivel a kormány attól félt, hogy a katonák és a még mindig gyűlésező munkások konferenciáinak nehézségeket fog támasztani, Kornilov pétervári városparancsnok elhatározta, hogy megjelenik a konferencián és ott beszédet tart, amelyben a munkásokat az elé a választás elé állítja, hogy vagy folytatják a háborút, vagy meghódolnak Németországnak. Az esetben, ha a hadseregben folytatják agitációjukat és tovább is izgatják a polgári lakosságot, amely tartózkodik a hadikölcson jegyzésétől, a további hadviselés lehetetlen volna.

A Times tudósítója ugyan azt állítja, hogy az orosz nép túlnyomó többsége az ideiglenes kormány mellett áll, azonban az a beszéd, amelynek hatásáról a tudósító hallgat és amelyet csak érint, eléggé bizonyítja, hogy Oroszország mostani hivatalos vezetői mekkora eszedelemben forognak és hogy a háborúnak milyen erős ellenzéke van.

### A hadsereg lisztjét a lakosságnak adják

Stockholm, március 27. Singarew földművelésügyi miniszter Gucskow közlekedési miniszterrel egyetérve, utasította a Moszkva-Nisni-Nowgorod, Moszkva-Kursk és Moszkva-Windau vasutvonalak főbb állomásait, hogy a

középső és északi frontra rendelt lisztszállítmányok egyharmadát a polgári lakosság közt való szétosztás végett a polgári hatóságoknak adják át. Azt mondják, hogy a tábori hadsereg kenyéradagjait le fogják szállítani.

A kormány továbbá sürgősen utasította az eddigi kormányzókat helyettesítő összes kormányzósági zemsztvókat, hogy a parasztokat minden eszközzel bírják rá az eldugott élelmiszerkészletek kiadására és rendkívüli árakat engedélyeznek nekik. Az oreli, saratowi és permi zemsztvók elnökei tudatták a kormánnyal, hogy a parasztok a mostani bizonytalan időkben vissza fogják tartani gabonakészleteiket.

A kereskedelemügyi miniszter jelentése szerint a pétervári gyárak 62 százaléka és a moszkvai gyárak 53 százaléka szénhiány miatt még mindig szünetel.

Lwow herceg miniszterelnök a pétervári újságírók fogadása alkalmával beismerte, hogy az északi fronton kihágások fordultak elő. — Brussilow kijelentette, hogy az ő hadseregcsoportjánál néhány halálos ítéletet kellett végrehajtani.

### Letartóztatott tábornokok

Genf, március 27. A Petit Journal jelenti Pétervárról: A végrehajtó-bizottság elrendelte Ewert tábornok internálását. — Gurkow tábornokot szintén letartóztatták.

### Az orosz hadsereg helyzete

Stockholm, március 27. Ruszkij tábornok a Ruszkaja Wolja munkatársának kijelentette, hogy véleménye szerint a német hadvezetőség lehetőleg sok csapatot fog felszabadítani más hadszíntereken, hogy az orosz harctérré vesse azokat. Ami a forradalmat illeti, legfontosabb feladat, hogy a harctéren levő összes csapattesteket meg kell óvni a forradalomtól. Minden politikai propagandát távol kell tartani a csapatoktól, mert különben szétzúllás fenyegeti az egész hadsereget. Ruszkij tábornok szerint az orosz katonák politikailag annyira érettek, hogy könnyen lábrakaphat közöttük az ellenforradalom eszméje. Jó volna, ha a forradalom vezetői belátnák, hogy a fronton levő serege-

ket óvni kell a forradalom szellemétől, mert csak így maradhatnak harcra képesek.

### A cári palota parancsnokát elfogták

Stockholm, március 27. Pétervári hír közli, hogy Wolejko tábornokot, a cári palota parancsnokát elfogták és Moszkvába vitték.

### Höfer jelentése

Budapest, március 27. — Hivatalos jelentés.

### KELETI HARCTÉR.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs különös esemény.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az ellenség tegnap a Csobányos-völgytől délre tüzérének erős támogatásával megtámadta a Magyaroson fekvő állásokat. Részben tüziinkkel, részben közelharcban visszavertük. A Sulta-völgytől délre ágyutüzünkkel elfojtottunk egy orosz támadó kísérletet.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Brzezanytól délkeletre, Olejovánál és Lucktól nyugatra az ellenség eredmény nélkül tört előre vonalunk ellen. — Nagy veszteségeket szenvedett. Baranovici területén, a Szczarától nyugatra fekvő állásból rajtaütéssel kivetettük, mely alkalommal súlyos véres vesztesége mellett több mint 300 foglyot veszített.

### OLASZ HARCTÉR.

A görzi grófságban a 100-ik gyalogezred osztagai erős tüzérégi támogatás mellett Bigliától délre benyomultak az ellenséges állásokba. 9 tisztet és 306 főnyi legénységet elfogtak, 1 gépfegyvert és 1 aknavetőt zsákmányoltak és számos ellentámadással szemben helyt állottak. A Plöcken-szorosban elűztük az olaszokat a pénzügyőri őrházból. Az épület, mi-

**URANIA**

Szerda  
március 28-29.

Uratörők  
Szenczáción vendégsze-  
replés!

Két négerláncos fellépés.  
Charles néger táncmű-  
vész, a legjobb disz-  
táncos, amerikai steep-  
tánc.

Davidi Pongo afrikai,  
kameruni excentrikus  
négerláncos.

Hildebrandt akrobata-  
nő, mint élő gummi-  
bábu és a 42-ös ágyu-  
csőben mint töltelék.  
Néger ének és táncoktató.

Ezenkívül a filmműsor.

A nordiak legújabb  
szenczácója

**IKARUS**

dráma a drámában  
4 felvonásban.

Herman Bang, Mikael-  
című regénye után.

Főszereplők:  
Lilly Beck, Lars Hanson,  
Egill Eide.

Előadások kezdete  
6 és 8 órakor mérsékel-  
ten emelt helyárral.

**APOLLO**

Ma szerdán:

Előadások kezdete:  
6 órakor rendez, 8 órakor  
emelt helyárral.

A filmművészet  
csodája!

**MENEXÜLŐ ÉLET**

rejtélyes történet, Poe  
Edgar novellájának nyomán  
4 felvonásban.

Mindent felülmul  
izgalmaságban,  
leleményességben  
és érdekléssel  
meséjével.

Királyunk, Vilmos császár  
és Hindenburg tábornokja  
a főhadiszálláson.

után járőrünk átkutatta és elhagyta, a levegőbe repült.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

Albániában a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Esős idő következtében az egész arcvonalon csekély volt a harci tevékenység. — A Bapaumetól északra felé vezető országutak mentén a norouil—Iagnicourt-i előőrsi vonalban, valamint Equancourt-nál, Pérometól északra, utközözetekre került a sor. Roiselt (a Collognac patak mentén) az ellenség számos eredménytelen előretörés után megszállta. — Az Oise és Coucy le Chateau közti erdőségben nagyobb francia erők biztosító csapatainkra bukkantak, amelyek az ellenségnek veszteséget okoztak és azután a fenyegető átkarolás elől kitértek.

#### KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Illuxnál rohamcsapataink vállalkozásai a két utóbbi napokban 30 fogoly beszállításával végződtek. Ugyanannyi orosz és 1 gépfegyvert hoztunk az ellenség árkaiból tegnap Smorgonnál magunkkal. Baranovicitől délkeletre jól előkészített és erőteljesen véghezvitt előretörésünk sikeres volt. — A Szcara nyugati partján fekvő orosz állásokat Darova és Labusi között rohammal elfoglaltuk. Több mint 300 oroszot elfogtunk, 4 gépfegyvert és 7 aknavetőt zsákmányoltunk. Lucktól keletre a Zloczow—tarnopoli vasutttól északra és Brzezanynál heves tüzhullámok után orosz zászlóaljok támadtak. Nagy veszteségük mellett vertük őket vissza.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Trotusul-völgytől délre védőtüzünk meghiusított egy készülő támadást. A Magyaros-nyereg ellen előrenyomuló orosz erőköt visszavertük.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs lényeges esemény.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: Monastirtól északnyugatra a franciák újból támadtak. Számos erős előretörés közelharcban kudarcot vallott. Trnovától nyugatra az ellenség egy keskeny árokrezsben megvetette lábát.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Az angol birodalmi kabinet a békefeltételek fölött tárgyal

Amsterdam, március 27. Az angol birodalmi kabinet tegnapi ülésén Ausztrália kiküldöttét kivéve, az összes brit gyarmatok résztvettek. Hír szerint a legközelebbi ülésen azokat a feltételeket fogják tárgyalni, amelyek mellett a szövetségesek hajlandók volnának a békét megkötni. A parlamentet körülvevő néptömegek a minisztereket nagy ünnepségekben részesítették.

Az angol alsóházban Byles képviselő kifejtette, hogy miután fizikai erővel nem nyerheti meg az entente a háborút: jobb és helyesebb volna a központi hatalmakkal józan egyezsége lépni. Anglia minden területén nagy békehajlandóság mutatkozik.

### Németországtól újabb békeajánlatot vár az entente

Kopenhága, március 27. A Socialdemokrata sűrgeti, hogy Németország új békeajánlatot tegyen, mivel helyzete rendkívül kedvező. Németországnak azonban meg kell jelölni békefeltételeit. Az entente bizonyos kompetens helyein csak erre az alkalomra várnak. Ama miniszterelnökök közül, akik decemberben a békeajánlatot visszautasították, ketten már eltávoztak: Trepow és Briand, és az angol sajtó már kezdi az ostromot Lloyd George ellen.

### Ribot szemrehányást tesz Angliának

Rotterdam, március 27. Ribot a „Times” tudósítója előtt Franciaország siralmas helyzetéről beszélt. Kijelentette, hogy feltétlenül általános behozatali tilalmat rendelne el, amely Angliára kellemetlen lesz. Franciaországnak Angliával össze kell tartani, nem pedig szétluzni, mint Anglia teszi.

Ribot kijelentette még, hogy Franciaország képtelen a háborút gazdaságilag tovább folytatni, mert kereskedelmi mérlege olyan kedvezőtlen, hogy ha gyors javulás nem áll be, össze kell omlania. Szükséges a nyugati fronton az egységes főparancsnokság. Az angoloknak ezt a pillulát is le kell nyelniük, mert a franciák, mint erősebbek, maguknak követelik a főparancsnokságot.

### Düнкirchen bombázása

Berlin, március 27. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik torpedónaszád telepiünk a március 25-ikéről 26-ikára virradó éjjel a düнкircheni hadikikötő berendezéseire kis távlatból mintegy 200 lövést tett. Ellenséges tengeri haderővel sehol sem találkozott. Naszádjaink zavartalanul visszaérkeztek.

### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Uj német offenzíva az orosz fronton

Rotterdam, március 27. A Times szerint a németek offenzívát terveznek Oroszország ellen.

Berlin, március 27. A Ruszkoje Wjedomosti-ban Brussilow kijelentette, hogy az oroszok annyira erősek, hogy nem kell az offenzívától félniük, ha az ellenség ideiglenesen sikert ér is el. A katonák kitartása azonban a mögöttes országrészek rendjétől függ.

### Az olaszok támadástól félnek

Zürich, március 27. Olaszországban hírszerint még mindig félnek a megindítandó osztrák-magyar offenzívától. — A vezető szerepet azonban most már nem Hindenburgnak, hanem Ludendorffnak szánják.

### Amerika hadüzenete előtt

Rotterdam, március 27. A Daily Telegraph jelenti Newyorkból: Az amerikai kormány többsége a hadüzenet mellett van és nem éri be a tenger védelmére teendő intézkedésekkel.

Basel, március 27. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: Negyven hazafias egyesület gyűlésén agítottak Amerikának az európai háborúba való nyombani beavatkozása mellett. Root szenátor beszédét mondott, amely szerint minden amerikai örülhet a háborúba való beavatkozás miatt. Főolvaszták Roosewelt levelét, amelyben nyombani cselekvést ajánl.

Köln, március 27. — A Kölnische Zeitung blöffnek mondja az egész amerikai fegyverkezést. A Mexikoval szemben történt mozgósításkor kitűnt, hogy Amerika nem képes hadsere-

get kiállítani. — Az pedig, hogy haderőket az európai harcerekre küldjön, teljes lehetetlenség.

### A német esti jelentés

Berlin, március 27. A Wolff-ügynökség jelenti március 27-én este:

A keleti és nyugati frontokról különös eseményt eddig nem jelentettek.

## Hogyan történik a fölmentettek behívása?

### Hírek a fiatalok behívásáról

Sokat beszélnek arról, hogy a felmentettek nagyrészeének behívása küszöbön áll. Hogy mi módon fog végbemenni a felmentettek megrostálása, arra nézve beavatott politikai körökben úgy nyilatkoznak, hogy legelsősorban a kisebb üzemek tulajdonosai és alkalmazottai veszítik el mentesítésüket. Az ország összes erőtartálékait igénybe kell venni a háború befejezése előtti hónapokban és ezért mindazokat, akik a hadsereg ellátása szempontjából csak minimális mértékben nélkülözhetők is, be fogják hívni. Legelsősorban tehát — mondják a híresztelők — a magánvállalatok tulajdonosai és alkalmazottai számíthatnak arra, hogy megszüntetik a felmentésüket, különösen ha az illetők harminchat éven alul vannak. Azok, akik hadseregszállító üzemeknél dolgoznak, inkább számot tarthatnak a felmentés meghagyására. A hadügyi kormány a jövőben nem fog azzal törődni, hogy egyes kisebb vállalatok a felmentés megszüntetése következtében kénytelenek lesznek működésüket megszüntetni, mert a jövőben kizárólag a hadsereg akcióképessége nyomul előtérbe. Eme szempont mellett minden más érv elveszti jelentőségét és nem számít az, ha tömegesen zárják is be a kisebb műhelyeket és üzleteket. A legfőbb intéző körök azt tervezik, hogy az ilyen kis cégeket tömöríteni fogják. Ha egy-egy szakmában most négy-öt kisebb cég alkalmazottai vagy tulajdonosai élveznek felmentést, akkor ezt a felmentést megszüntetik és e szakma legidősebb felmentettjének a mentesítését tartják fenn és rábizzák az ugyanabban a városban levő öbbi hasonló vállalatok vezetését. — Hogy miképpen is fogják keresztülvinni ezt az elyben igen tetszetősnek mutakozó tervet, azt még nem tudjuk, de a szakkörök véleménye máris megegyezik abban, hogy ennek megvalósítása rendkívül nehéz. Az az egy mindenestre kétségtelenül biztos, hogy a fiatalabb korosztályú népfölkelők a jövőben nem kapnak fölmentést és a minisztériumokban már nem is veszik érdemleges tárgyalás alá a huszonnégy évesnél fiatalabb egyének fölmentési folyamodványait. A szakminisztériumokban ugyanis az a vélemény alakult ki, hogy a husz-huszonnégy éves egyének a szakmájukban nem bírhatnak olyan jártassággal és nem sajátíthattak el még olyan nagy tudást, amiért érdemes volna őket felmenteni, míg ellenben az ilyen fiatal emberek a hadsereg harc-képessége szempontjából óriási jelentőséggel bírnak. Azt az elvet is meg fogják valósítani a jövőben, hogy csak kizárólag segédszolgálatra alkalmas és lehetőleg harminchat éven felüli népfölkelőket mentenek fel.

### SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatali átvételi különítménye.  
Budapest, VI., Váci-utca 38.

## HIREK

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán, f. hó 28-án délután öt órakor Böjti elmélkedést tart Labossa Lajos segédlelkész.

— **Hazai báró a német főhadiszálláson.** A „Berliner Tagblatt” jelenti, hogy Hazai Samu báró volt magyar honvédelmi miniszter, látogatást tett a német főhadiszálláson, ahol Hindenburggal és Ludendorffal tanácskozott. Tegnap visszaérkezett a főhadiszállásról Berlinbe és a birodalmi kancellárnál tett látogatást.

— **Károly király arcképe.** A közgyűlés a múlt évben elhatározta, hogy a közgyűlési terem részére megfesteti Károly király arcképe. E határozat alapján Csűrös Ferenc dr. tanácsnok legutóbbi budapesti útja alkalmával a képet megrendelte Endrey Sándor festőművésznel, akinek arcképei a tárlatokon több ízben elismerést nyertek.

— **Pénzügyigazgatók adóértekezlete.** A jövedelemadó, valamint a vagyon- és nyereségadó reformja ügyében hosszabb értekezlet volt a pénzügyminisztériumban. Az adóproblémák tárgyalásán Teleszky János pénzügyminiszter elnökölt és az ország összes pénzügyigazgató részvételével benne. Debrecen részéről Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató vett részt az értekezleten.

— **Az első menydörgés.** Ma délben hirtelen rövid ideig tartó tavaszi zivatar volt. Langyos meleg eső hullott nagy csöppekben és az idén első ízben hallatszott menydörgés. Az első tavaszi esőzés néhány percig tartott.

— **Katonai eljárás Károlyi ellen.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Károlyi Mihály grófot felettes katonai parancsnoksága nyilatkozattételre szólította föl a hágai békekonzferenciába történt bevásárlása miatt. A függetlenségi párt a mentelmi jog megsértése miatt az ügyet a parlamentben szóvá teszi.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király Treiszta Illés, Mészáros János, Kohr Joachim VIII. számú csendőrkörletbeli alörmszereket, Radó Izsák 3. honvédegyezredbeli 1. osztályú számvivő altisztnak a koronás ezüst érdemkeresztet, a felhatalmazott parancsnokság Ókrós Ferenc 3. honvédegyezredbeli tizedesnek a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet újlólag, Klein József és Aman Jakab 2. honvédegyezredbeli tizedeseknek a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Buchmüller István 2. honvédegyezredbeli tizedesnek a bronz vitézségi érmet újlólag, Bokor Ferenc, Katona Antal, Szücs János, Banác József, Farkas Lőrinc, Mayer József, Szókrény István, Magyar József, Hadaró Demeter, Simon Gábor, Szabó Sámuel, Orbán László, Szabó János, Paska János, Nagy Mihály, Beke Lajos, Farkas Ferenc, Fábrián Zsigmond, Kuzma András, Kerek Mátyás, Orosz János, Máró Imre és Szarapka Vince huszároknak, Karácsonyi Albert szakaszvezetőnek, Lippai István tizedesnek, Altmann Tivadár Pál Béla és Gerhut István járőrvezetőknak a 2. honvédegyezredben a bronz vitézségi érmet, Kiss Bálint népfőlkelőnek a 3. honvédegyezredben a vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A tordai földgázrobbanás.** Kolozsvárról táviratozzák: A tordai földgázrobbanásnak 13 halott és 10 sebesült áldozata van.

— **Adományok.** A rokkant-alapra, melyet a város házipénztára külön alapként kezel, újabban adakoztak: Glück Ignác, a Grünberger és Glück cég birtagja 300 koronát, a román kat. főgimnázium március 15-én tartott imnepélyének tiszta jövedelméből 267 korona 62 fillért, Makai Ferencné 10 és Szabó Artur ügyvéd 10 koronát.

— **Tavaszi kosztüm- és ruhakelme.** továbbá remek szép ruhakelme található Frank Sándor nődivat és fehérnemű cégnél. — Telefon 12-56.

— **Az erdőkitermeléssel foglalkozók katonai fölmentése ügyében** a debreceni kereskedelmi és iparkamara a kereskedelmi miniszter vonatkozó leirata alapján ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a tűzifa, bányafa, talp, donga és cellulozefa, fa-szén, mü- és haszonfa termelésénél és ezek szállításánál, a gőzfűrészeknél és tűzifa nagyvágóknál, az erdészeti építkezéseknél alkalmazott meghatározott időre felmentett legénységbeli állományú népfőlkélsre kötelezett erdőgazdasági munkások, fuvarosok és alkalmazottak, üzemi tisztviselők, munkafelügyelők, gépészeti személyzet, valamint az említett faanyagok termelőinek, felmentése, mely ez évi március hó 31-én és ezután lejár, további intézkedésig hivatalból meghosszabbított. Az érdekeltek felmentési lapjukkal azonnal jelentkezzenek alkalmazásuk helye szerint illetékes járási főszolgabíróknál (városi polgármesternél), hol a felmentés hivatalból történt meghosszabbítása az illető felmentési lapjára hivatalosan rávezetendő.

— **A Debreceni Első Takarékpénztár** 71-ik évi közgyűlése a részvényesek igen élénk részvétele mellett f. hó 25-én délelőtt folyt le a társaság hivatalos helyiségében. Szent-Királyi Tivadar elnök-igazgató üdvözlővén a megjelenteket, betérjesztette az igazgatóság jelentéseit, valamint javaslatait, melyeket a részvényesek egyhangú határozattal magukévá tettek. Az igazgatóságba közfelkiáltással Grünner Tivadar, a felügyelő-bizottságba pedig Dulcz Antal választott meg. Az alapszabály és nyugdíjszabály módosítására vonatkozó indítvány visszavonván, annak tárgyalása elmaradt. A lefolyt közgyűlés határozata alapján a 12-ik számú osztalékszélvények darabonként 30.— koronájával váltatnak be az intézet pénztáránál.

— **Gazdakör Hajduszoboszlón.** Gazdakör alakult Hajduszoboszló városban. A gazdakör magában foglalja a város gazdálkodó polgárainak s vezető embereinek színet-javát. — Közszükséget is pótol a háborus viszonyok között, mert a többtermelést, az állat- és terményértékesítést előmozdítja. Az alakuló közgyűlés elnökké H. Kovács Bálint dr. földbirtokost, ügyvezető elnökké Czeglédy József, alelnökké Márton János földbirtokosokat, titkárrá Bor János igazgatót, pénztárnokká P. Nagy Lajos földbirtokost választották. Igazgatósági tagok lettek: Borbély Gábor, G. Tóth Mihály, Herczegh Bálint, Lénárt András, K. Szilágyi Bálint, ifju Czeglédy Lajos, B. Nagy János, Ádám Samu, S. Kovács Sándor, Márton Lajos földbirtokosokat. — A gazdakör alakuló gyűlése Domahidy Elemér főispánt táviratilag üdvözlölte.

— **Nem szabad husvétit tojást festeni.** A polgármester közli, hogy tilos mindenféle baromfi-tojásnak a husvétit ünnepek alkalmából szokásos megfestése vagy hasonló kikészítése, továbbá az így festett vagy kikészített tojások forgalombahozatala. A rendelet ellen vétők két hónapig terjedhető elzárással büntetettek.

## Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sós-borsos helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

## alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

## járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sós-borsosot, melyről mindenki

## előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házi- és étel-összetevő, hűsítő, enyhítő és egészségpótló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sós-borsos ára K 1-30  
Nagy " " " " " " 3-50  
Legnagyobb " " " " " " 7-—

**DIANA kereskedelmi r. t.**  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

— **Az adóbevallások elhalasztása.** A kereskedelmi és iparkamara az adóbevallások elhalasztása iránt ismételten távirati felterjesztést intézett a pénzügyminiszterhez, rámutatva, hogy a vallomások március végéig kötelező beadása azért is lehetetlen, mert a hadinyereségadóra vonatkozó bevallási iverk még mindig nem érkeztek meg.

— **Panaszok a hadbavonultak családjának államsegélye ügyében.** A honvédelmi miniszter tekintettel arra, hogy a hadbavonultak családjai részéről az államsegély ügyében rengeteg panaszt adtak be minisztériumánál. — eddig 200,000-nél többet adtak, melyek közül azonban csak elenyésző kevés panasz bizonyult be valósnak — körrendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz, melyben felhívja ezeket, hogy az államsegélyre vonatkozó panaszok dolgában adandó alkalmakkor megfelelő kiciktatásban részesítsék a feleket. Azonfelül tegyék a hatóságok azonnal közhírré, hogy az állami segélyre, ideiglenes évi segélyre vagy ezek felemelésére igényt tartó felek kérelmeikkel vagy panaszaikkal ne a felsőbb hatóságokhoz, hanem kizárólag csak az ezekben az ügyekben végérvényesen határozni hivatott főszolgabírákhoz és városi polgármesterekhez forduljanak, mert a felsőbb hatóságokhoz benyújtott kérvények és panaszok illetékes elbírálás végett ugysis ezeknek adatnak le. Tekintettel végül arra a tapasztalatra, hogy a segélykérvényeket és panaszokat sok esetben hivatalon egyének üzletszerűen gyártják, akik rendszerint kihasználják a felek jóhiszeműségét, a rendelet — igen helyesen — arra is felhívja a közigazgatási hatóságok figyelmét, hogy az ilyen zugirásokkal szemben a törvény egész szigorával járjanak el.

— **Adomány a frontmögötti Katona-Othonokra.** Sesztina Jenő a fronton felállítandó Katona-Othonok felszerelésére 500, azaz ötszáz koronát juttatott Baltazár Dezső dr. püspök kezéhez.

— **Hatósági árjegyzék.** A Köz-ellátási Hivatal a közönség figyelmébe ajánlja, hogy 1917. március hó 10-iki kelettel a rendőrfőkapitány ur látározásával ellátott új árjegyzéket becsátott ki, mely a polgármesteri rendelet értelmében minden fűszerkereskedésben látható helyen kifüggesztendő. Egyúttal felhívja azokat a fűszerkereskedőket, kik az új árjegyzéket még nem vették át, hogy azért a délelőtti hivatalos órák alatt haladéktalanul jelentkezzenek.

A Köz-ellátási Hivatal értesíti a kereskedőket és a közönséget, hogy a dobozos svéd gyufa dobozonként négy fillérért árusítandó. — A Köz-ellátási Hivatal egyben közli, hogy tulajdonára jutott, hogy egyesek az „Értesítő”-kőn a keletet, mellyel burgonya-vásárlásuk igazolva van, kivakarják. Figyelmezteti tehát a közönséget, hogy ez az eljárás kihágást képez s kénytelen lesz az ilyen javított értesítőket elkoboztatni, az illetőket a burgonya-ellátásból kizárni s ellenük a kihágási eljárást megindítani. Burgonyát csak nyolcnaponként lehet vásárolni.

— **Szöllőkötöző anyagok.** A földművelésügyi miniszter tájékoztató rendeletet becsátott ki, amelyben a raffia pótlására alkalmas anyagokul a kötöző sást, kézzel csévelt zsoprozsalmát hársfaháncsot, iszalagroszt, tengeri csádáz vagy csuhát (a csőt borító leveleket) és fűzvesztőt s az egészen vékony (0,6—0,8 mm.) vastag) lágyított vassodronyt jelölte meg és egy új anyagot, az u. n. szöllőkötöző papirzsinet, amely szintén eléggé kielégítő eredménnyel használható. A rendelet, amely a városhoz és a vármegyéhez is megérkezett, tájékoztatást ad arról is, hogy miként használható a papirzsinet.

— **A rokkant katonák alapja javára** a református egyház elemi iskolájának 8 iskolatermében 503 korona 58 fillér gyűlt össze, mely összeg beutaltatott Mészáros József igazgatótanító útján a házipénztárba s melyért köszönetet mond Csapó főpénztáros.

— **Remek szabású blousok,** továbbá se-lyem, hűster és klott alszoknyák nagy választékban Frank Sándor nődivat cégnél, Ferenc József ut. 60.

— Szabályságnak minden nélkülözhető katonát. Szurmay Sándor honvédelmi miniszter rendeletet küldött Márk Endre polgármesterhez, a járási főszolgabírákhoz és a törvényhatósági gazdasági munkabizottsághoz. Ebben a körrendeletben az új honvédelmi miniszter élénk szavakkal mutat rá arra, hogy a háborúnak ebben az utolsó fázisában a magyar földnek a legteljesebb megművelése a legfontosabb, a leghatásosabb eszköz a küzdelem sikerének az elérésére és ezt a célt minden erővel megközelíteni hazafias kötelesség minden magyar hatóságnak. Ebből a célból elrendelem, — írja a miniszter — hogy a pótestparancsnokságok a mögöttes országokban szolgáló minden nélkülözhető katonát a folyó évben is a különböző gazdasági munkák elvégzésére szabadságot adjanak és a szükséges munkásokat állítsák ki. A mezőgazdasági munkáknak katonái kézi- és igaerőkkel és a fennálló törvényes rendelkezések, valamint a m. kir. minisztérium és a földművelésügyi miniszter urnak rendeletei értelmében igénybe vett közérővel való elvégzése állami létkérdés. Ennélfogva elvárom az összes közigazgatási hatóságoktól, a törvényhatósági gazdasági munkabizottságoktól és községi mezőgazdasági intéző bizottságoktól, valamint a különböző gazdátársadalmi szervezetektől és mindazoktól a tényezőktől, melyek a mezőgazdasági termelést biztosítani hivatott mezőgazdasági munkák szervezésére és irányítására hivatva vannak, hogy a mező- és erdőgazdasági munkákra rendelkezésre bocsátott katonai kézi- és igaerő szervezésére és felhasználására nézve előírt, valamint a különleges helyi viszonyoknak megfelelőleg kiegészíthető rendelkezéseknek tényleg érvényt fognak szerezni.

— A hadisegélyes asszonyok kötelesek dolgozni. A belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, amely szerint a hatóság a munkaképes hadisegélyes asszonyokat munkára kényszerítheti s ha a munkaszolgáltatást megtagadnak, akkor tőlük a hadisegély megvonható. A rendőrség már nyomozást is folytat, hogy a dologtalan, munkakerülő asszonyokat ellenőrizze s ellenük eljárjon.

## Színház és művészet

MŰSOR:  
SZERDA: Csárdáskirályné.

A színházi iroda hírei. Ma, szerdán a Csárdáskirályné kerül színre, 7 órai kezdettel; a szereplők a régiak. — Csütörtökön Gábor Andor vígjátéka, a Dollárpapa van műsorra tűzve.

Ikarus. (Dráma 4 felvonásban. A Nordisk-filmek legújabb szenzációja kerül ma bemutatásra az Urániában: az Ikarus, mely a filmirodalom egyik legértékesebb dráma műve s mely az élet küzdelmeit ecseteli kettős millió keretében. A szerepeket Lily Beck és Lars Hasson mesterien játsszák.

Szenzációs vendégszereplés az Urániában. Ma lép fel a két kiváló szerecsen táncművész: Charles és Dawis di Pongo és Hildebrandt akrobatanő, mint élő gumibab, akik produkcióikkal a fővárosi közönséget is bámulatba ejtették. Charles a legjobb dsigg-táncos és Pongo utolérhetetlen az ő excentrikus, groteszk néger táncával. Hildebrandt akrobatanő mint töltelek a 42-es ágyúcsőben, valóságos szenzáció. Ezenkívül minden előadásban az Ikarus című dráma. — Jegyelővétel reggel 9 órától.

Menekülő élet. Ma mutatja be az Apollo a Menekülő élet című amerikai rejtélyes történetet, melyet ezidő szerint a főváros legnagyobb érdeklődése mellett a Royal-Apollo tart műsorán s melyről tüneményes dolgokat írt a fővárosi sajtó. Kétségtelenül a legizgalmasabb és legérdekesebb filmujdonságról van ezúttal szó, mely a közönség minden rétegének ér-

deklódását fel fogja kelteni s melyben a fotográfálás művészetét a leleményes mesészővés, pazar kiállítás, az előadók brilliáns játéka teszik emlékezetesen tökéletessé. Ma az előadások 6 órakor rendes helyárral, 8 órakor emelt helyárral kezdődnek. Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

5470/1917.

## Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város a belterületéhez újabban csatolt kertéségi s egyéb volt külsőségi területeken a város központjától átlag mintegy 4 kilométer egyenes távolságban 10 darab 20-70-13 mélységű közkutat kíván furatni, felszereltetni és a közforgalomnak átadni.

Ezen munkálatok biztosítására nyilvános írásbeli versenytárgyalás megtartását rendeli el. Ajánlat tehető mind a 10 kutra, de egyes kutakra, vagy több kutra külön tett ajánlatok is figyelembe fognak vétetni.

A kutak 2 vagy 3 belső átmérőjű szabványos, horganyzott Kovácsolt vascsövekkel létesítendő s erős szívó-nyomó szivattyúkkal, fagyccsap-pal szerelendő fel.

A kutaknak 1.00/1.00 m. belső mérettel négyzetes keresztmetszettel készítenők, 1.6 arányu portland-betonból s kívül-belül 1:2 arányu portlandcement habarccsal simítandók és csiszolandók s ugyanily beton felülettel látandók el a terv szerint.

A kutak furásához a szerződés megkötésétől számított 8 napon belül vállalkozó azonnal hozzáfogni tartozik s köteles oly munkaerőt és annyi furóeszközt alkalmazni, hogy egy-egy kut átlag 14 nap alatt, illetve az összes kutak a munka megkezdésétől számított 4 hónapon belül elkészítenek s a használatnak átadhatók legyenek.

Késedelem esetén minden napi késedelemért vállalkozó bírólagon mérsékelhető 100, azaz Egyszáz korona kötbért tartozik munkaadónak megfizetni.

Általános és részletes feltételek és az ajánlati minta a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők.

A zárt írásbeli ajánlatok »Kutak furása« felirattal 1917. évi április hó 10. napjának délelőtti 11 órájáig nyújtandók be Debrecen sz. kir. város Tanácsához. Az ajánlatok csak a mellékelt ajánlati űrlapokon tehetőek meg s azokhoz mellékelni kell a vállalati összeg 5 (öt) %-ának megfelelő biztosítékul elfogadható értéknek, Debrecen sz. kir. város házipénztárába történt letételét igazoló letétjegyet.

Az ajánlatok elbírálásánál a közszállítási szabályrendelet határozmányai lesznek irányadók, de a város fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, esetleg azokat teljesen mellőzhesse is.

Az ajánlatok a benyújtás napján délelőtti 11 és fél órakor bontatnak fel nyilvánosan a város székházának kistanácsstermében.

Debrecen, 1917 március 20.

A Városi Tanács.

## Apró hirdetések.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. számú nagy bérház, kávéház, mézszárszék-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern faszterezett utra nyílik.

Eladó továbbá Gerébi-telep Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, koresma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetű területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkerthben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozis elmegek. Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.

100 korona

jutalmat kap, aki kedd reggel Honvéd és Szegefütecsán át István-malóig elvesztett, 80 korona értékű, kedves emlékü női aranyórát, Sestina vaskereskedésébe beszállítja.

A helyi viszonyokkal jól ismerős, irástudó kocsi, jó fizetés mellett, sörkihordáshoz azonnal felvétetik. Munkások is felvétetnek sörfejtéshez. Fränkl Jenő, Arany János-utca 60. szám.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák Készítések stb.

Tekintse meg a kirakatot.

## „Citromszesz”-ből

1 deka 2—3 citromot mindenhez teljesen pótol,  
1 csepe teához fél kávészánnal elegendő.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél

CSAPO-UTCA 16.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI  
GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 50 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárban, Debreczenben.